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 În anii școlari 2013-2014,2014-2015, 
Liceul Teoretic “I.L.Caragiale” Moreni, 
Școală Europeană începând din 2011, a fost și 
este coordonatorul Parteneriatului multilateral 
școlar Comenius (2013-2015) , 

‘Let’s First Understand Our National 
Heritage in order to Define and Build Our 
European Identity’  ,  

proiect realizat cu școli din Estonia, Grecia, 
Letonia, Norvegia, Polonia, Spania și Turcia. 
Scopul parteneriatului nostru este de a 
înţelege si respecta moştenirea naţională  a 
fiecărui partener pentru a fi  capabili să 
construim si să dezvoltăm identitatea 
europeană.  

  



 A opta reuniune de proiect si ultima  destinatie in cadrul parteneriatu-
lui  a avut loc in  Estonia , la Lohusuu School, in perioada  04- 09  mai 
2015.  Estonia este un stat din regiunea Baltică din Europa de Nord. La 
nord are ieșire către Golful Finlandei, la vest către Marea Baltică, la sud se 
învecinează cu Letonia (343 km), și la est cu Lacul Peipus și cu Rusia 
(338.6 km).  

Reprezentanții școlilor 
partenere la 
reuninunea  de proiect 
de la  Lohusuu School,  
Estonia 

Delegația echipei de 
proiect a Liceului 
Teoretic ‘IL 
CARAGIALE ‘ Moreni 



 Dincolo de Marea Baltică , se află Suedia către vest și Finlanda către nord. Teritoriul Estoniei acoperă 45.227 km², și este 
influențat de o climă temperată. Estonienii sunt un popor finic, iar limba oficială, estona, este o limbă fino-ugrică înrudită îndea-
proape cu finlandeza și mai de departe cu maghiara. Estonia este o republică parlamentară împărțită în 15 subdiviziuni, denumite 
individual maakond. Capitala și cel mai mare oraș este Tallinn. Cu o populație de 1,29 milioane de locuitori, este una dintre cele 
mai puțin populate state membre ale Uniunii Europene, ale Zonei Euro și ale NATO. Echipa  de proiect a Romaniei din cadrul 
Parteneriatului școlar Comenius ‘Let’s First Understand Our National Heritage in order to Define and Build Our European    
Identity’, a fost reprezentata de elevele  Cocos Adriana si  Joita Beatrice si profesorii  Mirandolina Matei – coordonator proiect , 
Sandulescu Cristina si Cracanel Doina.    



Luni, 04.05. 2015  
Reprezentantii celor opt echipe din  proiect, ale tarilor participante in cadrul parteneriatului  au beneficiat de o primire 

calduroasa din partea gazdelor. A fost vizibila bucuria intalnirii  si emotia reintalnirii pentru participantii la proiect . Am cunos-
cut familiile gazda ale elevilor nostri  si ne-am pregatit pentru activitatile din ziua urmatoare .   



Mar ți, 05.05.2015 
 

  Echipele  celor opt tari participante la proiect s-au intalnit la scoala , unde am fost intampinati de echipa 
gazda , coordonatoarea proiectului , directorul scolii. Aici am fost invitati sa facem un tur al scolii si al impreju-
rimilor.  Primarul localitatii ne-a adresat urari de bun venit . Apoi a inceput activitatea : dupa o prezentare facuta 
de coordonatorul de proiect al tarii gazda , prezentare prin care  au fost rememorate principalele repere ale  intal-
nirilor anterioare, fiecare echipa din proiect a făcut o prezentare a mașinii timpului văzută din propria perspec-
tivă, aceea mașină a timpului cu care am călătorit în cadrul acestui proiect.. Au fost reliefate  elementele defini-
torii ale identitatii nationale și moștenirii culturale ale tarilor participante.  
   

Cuvantul de 
bun venit 
adresat de 
gazde 
 
 
 
Prezentarea 
echipei 
noastre 
 



  Dupa o scurta pauza, pe ateliere de lucru și în echipe mixte , elevii și profesorii au realizat un brainstorming in 
vederea conștientizării importantei parteneriatului si a impactului pe care acesta l-a avut asupra participantilor . 
Această activitate a avut ca scop  identificarea  punctelor comune în ceea ce privește scopurile atinse și rezulta-
tele obținute, ca urmare a colaborarării noastre, astfel încât să se poată redacta, scrisorile catre Consiliul Europei 
în care sunt menționate competențele pe care le-am dobândit în timpul implementării proiectului. 
 

 





 
Elevele din 
România în 
timpul 
prezentării 
posterului 
despre mașina 
timpului și a 
participării la 
atelierele de 
lucru 



 
 In dupa amiaza zilei de marti , participantii la 
proiect , au efectuat o vizita documentara in Mustvee 
si au vizitat principalele repere ale moștenirii lor 
culturale și nașionale:  Catedrala luterana , Mustvee 
Püha Kolmainsuse Ainuusuliste Kirik (church), Lacul 
Peipsi.  
 
 

Lacul Peipsi.  



 Miercuri, 06.05.2015 
 Dupa intalnirea de la scoala, am plecat intr-o vizita documentara la Puhtisa Convent , iar in dupa 
amiaza zilei am vizitat  Castelul medieval din Rakvere, construit în secolul al XIV-lea de către Ordinul Teu-
tonic . Placut impresionati de lectia de istorie , de monumentul care aminteste de obtinerea independentei, 
dar si   înfrigurați , la propriu, de vantul rece si ploaia marunta , ne-am intors  spre seara in Lohusuu . 



Din present…..spre trecut: două eleve din 
Moreni...ar fi putut să facă parte din garda  
castelului…la ce abilități au dobândit! 
 
Castelul medieval din 
 Rakvere 



Joi, 07.05.2015 
 In dimineata zilei de joi , am efectuat o vizita documentara la Tallin. Capitala tarii este orasul Talinn, un port localizat in  

golful cu acelasi nume. Talinn este un oras interesant in primul rand datorita faptului ca este impartit in trei zone importante, 
fiecare cu propriul stil arhitectonic.  

Cladirile medievale ale orasului sunt foarte 
bine pastrate. Străduţe pietruite, biserici  
impunătoare şi case colorate.  

O zona plasata la inaltime, pe 
locul unei foste cetati, cons-
truite in secolul 13. Mai jos 
se afla o alta sectiune, cu cla-
diri construite intre secolele 
14 si 16. Ultimul district este 
cel al cladirilor noi.  



 Am  vizitat celebrul restaurant medieval Olde Hansa, Piaţa 
Raekoja, unde se află şi primăria, este străjuită de clădiri din 
secolele 15-18, bine-restaurate, care adăpostesc cafenele şi 
restaurante. În colţul opus faţă de primărie se află prima farmacie 
a oraşului, funcţională din 1422, care în prezent adăposteşte şi un 
muzeu. Biserica Sfântului Duh, o clădire albă, simplă şi cu 
interior din lemn, dealul Toompea, în vârful căruia domneşte 
catedrala ortodoxă Alexander Nevsky, cu domurile sale specifice 
arhitecturii ruseşti, Cladirea Parlamentului, mini-muzeului 
marţipanului. 

Seara ne-am intors in Lohusuu , obositi , dar cu sufletul plin de 
locurile pe care le-am văzut in ziua respectiva.  Poate daca era 
vara , pe drumul spre Lohusuu , am fi fost martorii 
fenomenului "noptilor albe".  



 Vineri, 08.05.2015 
      Din nou la scoala…  pentru definitivarea realizării produselor finale.  După lecturarea scrisorilor realizate, de către echipele 
mixte, participanții au votat scrisoarea care va fi expediată Consiliului Europei .Cu toții am vizionat  forma finală a  celui  de-al 
doilea produs  pe care l-am realizat în Estonia : mașina timpului 
     In cadrul activitatilor, participantii la reuniunea de proiect  au prezentat  dansuri tradiționale specifice fiecărei țări. Aceștia si-
au invitat colegii de proiect să participe la lectiile de dans., totul reprezentând o încununare a valorilor, obiceiurilor și tradiților 
pe care fiecare partener le-a prezentat de-a lungul celor doi ani de proiect. 
S-a discutat despre realizarea evaluarii finale a proiectului și despre  raportul final pe care fiecare participant îl va completa la 
finalul celor 2 ani de proiect.  

Elevele din România în timp ce explicau pașii de dans popular românesc, având  drept parteneri, un elev din Estonia și 
pe celălalt din Turcia 



Învățându-ne unii pe ceilalți bucuria existenței  și dăinuirii dansului tradițional, specific 
fiecărei țări partenere.... 



 Vizionarea spectacolului oferit de elevii școlii(sunt doar 47 
de elevi în această școală, ei desfășurând ore atât ăn esto-
niană căt și în rusă) 

Vizioanarea produsului final: mașina timpului 

Evaluarea reuniunii de proiect a fost realizată on-line, utilizând 
un chestionar realizat cu instrumentele furnizate de 
SurveyMonkey. Ca urmare a interpretării rezultatelor, s-a 
concuzionat că obiectivele propuse pentru această întâlnire de 
proiect au fost atinse . 



      In dupa amiaza zilei , participantii la proiect au facut o vizita documentara la   Tartu-vechi oras universitar. În trecut, 
Tartu fost unul dintre oraşele cetăţi care făceau parte din celebra Ligă Hanseatică, şi cum a fost pentru prima dată menţionat 
în documente în anul 1030, este şi cel mai vechi oraş din Estonia. Un obiectiv turistic major al oraşului este uriaşa şi 
impunătoarea Catedrală Toomemagi, care tronează în centrul vechi, fiind ridicată pe o colină pentru a-i spori aparenţa şi 
fastul. Alte locuri de neuitat sunt, faimosul Cartier al Supelor şi Ciorbelor, în care fiecare stradă are denumirea unei reţete de 
supă, fostul aeroport militar din perioada sovietică, parcurile Raadi şi Barclay, Biserica Romano Catolică din cărămidă roşie, 
ridicată în anul 1899 şi Bisericile ortodoxe Sfântul Alexandru şi Uspenski, clădiri ridicate în cunoscutul stil arhitectural al 
bisericilor ruseşti. 
Însă nu trebuie să plecaţi din Tartu fără să vizitaţi Muzeul Local al KGB-ului. Situat în Strada Riia, numărul 15,  era o clădire 
sumbră şi temută de toţi estonienii care au trăit în perioada în care ţara lor era inclusă în URSS. Poreclit de localnici Clădirea 
Cenuşie, muzeul de astăzi era sediul KGB-ului din Estonia. Vizitarea muzeului arată cum nu se poate mai clar cum erau 
trataţi şi interogaţi arestaţii sau persoanele suspecte.  
Tot aici este şi o galerie dedicată luptătorilor din rezistenţa estoniană împotriva comunismului şi sovietizării ţării, luptători 
clandestini grupaţi în organizaţia Fraţii din Pădure, organizatie care s-a confruntat direct în trecut cu cadrele şi agenţii 
temutului KGB.  
Alte obiective importante sunt Teatrul Vanemuine, Casa Catherine, şi mai ales, Beciul Prafului de Puşcă, care este nimic 
altceva decât vechiul arsenal militar al cetăţii de odinioară din Tartu, fiind săpat într-o colină la finele anului 1776. Astăzi, în 
Beciul Prafului de Puşcă, este amenajat un cochet bar. Localnicii spun că Tartu îţi oferă mereu un motiv să te reîntorci aici. 
Fie şi pentru a te întâlni cu Fantoma Oraşului, un alt obiectiv turistic! 
Am ramas impresionati de Estonia, de contrastul dintre vechi si noi, de aerul medieval ,de mancarea traditionala  (Kringel - 
Turta dulce, pe care se presara nuci si stafide- nu lipseste de la zile de nastere; Leib - sau paine neagra. Estonienii tin la 
painea lor ca la ochii din cap. De multe ori se refera la carne ca "ceva care sa mearga cu painea")  ,  de faptul ca nu exista 
munti, nici macar dealuri in schimb in Estonia se gasesc paduri (ce acopera 40% din suprafata tarii) si lacuri (peste 1400). 
Am fost mandri de misiunea noastra de a ne reprezenta tara si de a face cunoscute traditiile noastre  si mostenirea noastra 
culturala . Am fost bucurosi sa impartasim  acestea si participantilor la proiect , dar, in acelasi timp  sa intelegem ,  sa 
respectam  mostenirea culturala a altor popoare.  
 



Pasul următor a 
constat din înmânarea 
certificatelor de 
participare de catre 
directorul unității 
școlare și de 
coordonatorul 
esonian, într-o 
atmosferă plăcută și 
reconfortantă.. 



 
 La  început de mai, mașina timpului a fost condusă  pentru ultima dată, în cadrul acestui           
parteneriat. De data aceasta, destinația a fost Estonia, o țară a spațiilor verzi, a cultului grădinilor și 
a pădurilor. Totul în această țară este ca o invitație la drumeție, la viață sănătoasă, aer curat, și 
sport. Este un popor ospitalier, cald, blând și optimist, o țară în care răcoarea vremii este compen-
sată de cădura umană. 
Am avut șansa să trăim pentru o perioadă scurtă de timp printre acești oameni minunați având 
oportunitatea să fim ambasadorii tradițiilor, valorilor și spiritului românesc într-o reprezentare 
multiculturală a toleranței și respectului reciproc. 
 

 
Toate informatiile pe care le furnizăm reprezintă responsabilitatea exclusivă a echipei de 

proiect din   Liceul Teoretic ‘I.L. Caragiale’ Moreni, iar Agentia Natională pentru Programe Co-
munitare in Domeniul Educatiei si Formării Profesionale si Comisia Europeană nu sunt respon-
sabile pentru modul in care este  folosit conţinutul acestor informaţii. 
Diseminare realizată de: 
 
prof.  Matei Mirandolina- coordonator   
prof. Crăcanel Doina- membru echipa de proiect 
Liceul Teoretic ‘I.L .CARAGIALE’ Moreni 


